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Η αντιμετώπιση του  
βήχα και του πονόλαιμου  

στο φαρμακείο

BOUSSIAS COMMUNICATIONS

Το τελευταίο διάστημα οι ιώσεις έχουν κτυπήσει κόκκινο,  
με το βήχα και τον πονόλαιμο να αποτελούν τα πλέον κοινά 

συμπτώματα που ταλαιπωρούν τους ασθενείς, οι οποίοι  
προσέρχονται στα φαρμακεία αναζητώντας λύσεις.

Με δεδομένη τη στροφή του κοινού προς τα προϊόντα 
αυτοθεραπείας, σημειώνεται πως τα OTC προϊόντα για το βήχα  
και το κρυολόγημα καταγράφουν αύξηση των πωλήσεών τους,  

η οποία το περασμένο έτος άγγιξε το 15,2%. Σύμφωνα με στοιχεία, 
year to date, τον Οκτώβριο του 2018 τα προϊόντα για το βήχα και 

το κρυολόγημα, συμπεριλαμβανομένων των εισπνεόμενων, έφτασαν 
σε πωλήσεις τα 61.260.000 εκατ. ευρώ, ενώ το 2019 τον ίδιο μήνα 

είχαν φτάσει στα 70.550.000 εκατ. ευρώ.  

Στο εβδομαδιαίο αφιέρωμα που ακολουθεί μπορείτε  
να ενημερωθείτε αναλυτικά για την αντιμετώπιση του βήχα  

και του πονόλαιμου στο φαρμακείο. 
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LongLife: Το φυσικό σύστημα  
της ολοκληρωμένης ευεξίας 

Η εταιρεία PHARMA MATRIX, η οποία 
δραστηριοποιείται στην Ελλάδα και στην Τσεχία, 
φέρνει κατ’ αποκλειστικότητα από το Μιλάνο για 
την ελληνική αγορά των φαρμακείων, τη Νο 1 
εταιρεία συμπληρωμάτων διατροφής της Ιταλίας 
LongLife. Η LongLife κατέχει ηγέτιδα θέση 

στον κλάδο των nutraceuticals, της φυτοθεραπείας και μυκοθεραπείας. Διαθέτει 
πολύχρονη εμπειρία στον τομέα της έρευνας και ανάπτυξης συμπληρωμάτων 
διατροφής με αδιάψευστη πίστη στην ευρύτερη οπτική της διατροφολογίας με 
πρόσθετη την προσέγγιση της συμβατικής ιατρικής και με γνώμονα την απόλυτη 
ποιότητα, αυθεντικότητα και μοναδικότητα των σκευασμάτων της. 

Στη LongLife εδώ και 35 χρόνια συνδυάζουμε ενεργά φυσικά συστατικά με τη 
καινοτομία και την έρευνα για να προσφέρουμε πάνω από 250 προϊόντα που 
υποστηρίζουν την αποκατάσταση της ψυχολογικής και σωματικής ισορροπίας. 
Αγοράζουμε πρώτες ύλες από τους καλύτερους πιστοποιημένους παραγωγούς 
nutraceuticals στον κόσμο και περιορίζουμε στο μέγιστο τη χρήση μη φυσικών 
πρόσθετων. Τα σκευάσματά μας, διαμορφωμένα με βέλτιστες τιτλοδοτημένες 
δόσεις που εγγυώνται τη μέγιστη βιο-απορρόφηση, υπόκεινται σε αυστηρούς 
ελέγχους σε σχέση με όλες τις χημικές, αισθητικές και μικροβιολογικές τους πτυχές. 

Το επιστημονικό μας τμήμα αποτελείται από εξειδικευμένους, υψηλής κατάρτισης 
επαγγελματίες με υψηλά κίνητρα, σε ένα περιβάλλον όπου η καινοτομία, η έρευνα και 
η ασφάλεια συνδυάζονται με την αποτελεσματικότητα. Έτσι, παραδίδουμε προϊόντα 
που εμπιστεύονται και συστήνουν οι γιατροί, οι φαρμακοποιοί, οι διαιτολόγοι, οι 
διατροφολόγοι και οι βοτανολόγοι και απολαμβάνουν οι καταναλωτές. 

Τέτοιου είδους ανθρώπινα συστατικά, όπως η εξειδίκευση, η ικανότητα και το 
πάθος, χαρακτηρίζουν όλη την ομάδα της LongLife. Από τον έλεγχο ποιότητας 
έως την παραγωγή, από την έρευνα και την ανάπτυξη έως την εφοδιαστική 
αλυσίδα, από το μάρκετινγκ μέχρι τη διαχείριση, από την υποστήριξη πελατών 
έως την τιμολόγηση, στη LongLife οι άνθρωποι κάνουν τη διαφορά. Οι πελάτες, 
οι προμηθευτές, οι σύμβουλοι, οι καταναλωτές, ο καθένας από αυτούς κάθε 
μέρα βρίσκει στην εταιρεία μας τον πιο καλά προετοιμασμένο και προσεκτικό 
συνομιλητή που θα απαντήσει γρήγορα και αποτελεσματικά στις ερωτήσεις τους 
και θα ανταποκριθεί στις συγκεκριμένες ανάγκες ενός πελάτη στο μέγιστο επίπεδο. 

Το εύρος προϊόντων της LongLife: Φυτοθεραπεία, nutraceuticals 
και μυκοθεραπεία
Τα προϊόντα μας είναι το αποτέλεσμα ενός μεγάλου πάθους για συνεχή έρευνα και 
ικανοποίηση των προσδοκιών του ανθρώπου για την υγεία. Ένας πλήρης κατάλογος 
με περισσότερα από 250 προϊόντα με προηγμένες φόρμουλες με διακριτικά 
χαρακτηριστικά τις ειδικές δόσεις που βασίζονται στο βάρος, τυποποιημένα φυτικά 
εκχυλίσματα τιτλοδοτημένα σε βασικά δραστικά συστατικά (κατά προτίμηση 
HPLC), ποικιλία φαρμακευτικών μορφών και πραγματική σχέση ποιότητας-τιμής. Η 
πρώτη συλλογή προϊόντων που έχει επιλεγεί για την ελληνική αγορά αποτελείται 
από 35 υψηλής ζήτησης κωδικούς που ολοένα θα αυξάνονται προσφέροντας 
ολοκληρωμένες λύσεις στο ελληνικό φαρμακείο και τους πελάτες του. 

LongLife:  
ΟΙ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΈΙΣ ΜΑΣ

Τα συμπληρώματά 
μας φέρουν 
πιστοποιήσεις 
GMP, HACCP, 
FSSC 22000, 
BIOAGRICERT, 
HALAL, KOSHER, 
PLAY SURE 
(doping free). Η 

άριστη ποιότητα των προϊόντων διασφαλίζεται 
με αυστηρότατα πρωτόκολλα σε όλο το εύρος 
της καθετοποιημένης διαδικασίας παραγωγής 
τους, από την ανάλυση των πρώτων υλών και 
τις πολλαπλές δοκιμές του τελικού προϊόντος 
για τη διασφάλιση της σταθερότητας και της 
βιοδιαθεσιμότητας έως την τελική συσκευασία 
για την αποστολή στον πελάτη. 

LongLife: Υποστήριξη και εκπαίδευση 
φαρμακοποιών και επαγγελματιών υγείας 
Σχεδιάζουμε και διανέμουμε ένα ευρύ φάσμα 
ενημερωτικού και εκπαιδευτικού υλικού τόσο 
για το ιατρο-φαρμακευτικό επιστημονικό 
προσωπικό και τους επαγγελματίες όσο και 
για τον απλό καταναλωτή: υποστηρίζουμε 
την πώληση των προϊόντων μας, πλέον της 
διαφημιστικής μας καμπάνιας σε όλα τα μέσα, 
με εξαιρετικά σχεδιασμένο έντυπο υλικό 
που εστιάζει στη διάδοση μιας κουλτούρας 
φυσικής ιατρικής, διανέμεται δωρεάν στους 
πελάτες του φαρμακείου, τους παρέχει 
τη δέουσα ενημέρωση και διευκολύνει το 
έργο του φαρμακοποιού. Επίσης, για τις 
επαγγελματικές κατηγορίες που εμπλέκονται 
στη συμβουλευτική και τη συνταγογράφηση 
των σκευασμάτων, παρέχεται εκτενές έντυπο 
και ηλεκτρονικό επιστημονικό υλικό με 
άφθονη εξειδικευμένη πληροφόρηση τόσο 
για τα προϊόντα όσο και για τις μελέτες και 
τις δημοσιεύσεις που τα υποστηρίζουν. Τέλος, 
στο πλαίσιο της υποστήριξης του φαρμακείου, 
διατίθενται εκθεσιακά σταντς, πόστερς, 
φυλλάδια, δείγματα, διαφημιστικά gadgets/
merchandizers και οδηγοί αγοράς. 

Αποκλειστική Αντιπρόσωπος Ελλάδος: 
PHARMA MATRIX IKE, τηλ.: 210-6463771. 
Κεντρική Διανομή: PROFARM AE,  
τηλ.: 210-9404184 και PROFARM 
παραγγελίες στο τηλ.: 2160007200. 

http://longlife.com.gr/
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6.  Ξηρός αέρας: Ο ξηρός αέρας αφυδα-
τώνει τον λαιμό, ξηραίνοντας τη βλέννα 
που υπάρχει στην περιοχή, γι’ αυτό και 
μπορεί εύκολα να προκαλέσει πονό-
λαιμο. Οι άνθρωποι που ζουν σε ξηρά 
κλίματα είναι πιο πιθανό να υποφέρουν 
συχνά από πονόλαιμο συγκριτικά με 
τους κατοίκους περιοχών με περισσό-
τερη υγρασία. Επίσης το έντονο κρύο 
το χειμώνα ξηραίνει τον αέρα της 
ατμόσφαιρας που αναπνέουμε και γι’ 
αυτό ο πονόλαιμος είναι πιο συχνός 
αυτήν την εποχή. Η κατανάλωση πολ-
λών υγρών και το μέλι είναι δύο απλοί 
τρόποι να ενυδατωθεί ο λαιμός.

7.  Ατμοσφαιρική ρύπανση: Η ρύπανση, 
ειδικά στις μεγαλουπόλεις, είναι μια 
από τις πιο κοινές αιτίες του πονό-
λαιμου. Εκτός από τον πονόλαιμο, η 
ρύπανση μπορεί να προκαλέσει πολλά 
άλλα συμπτώματα, όπως ρινική καταρ-
ροή και ξηρό και ερεθισμένο δέρμα. 
Η ρύπανση μπορεί να είναι ιδιαίτερα 
ερεθιστική κατά τους ξηρούς, κρύους 
χειμερινούς μήνες, κατά τις οποίες 
αυξάνεται σημαντικά η πιθανότητα 
ανάπτυξης λοίμωξης.

8  Κάπνισμα: Ο ζεστός καπνός του τσι-
γάρου ξηραίνει το λαιμό προκαλώντας 
συχνά πονόλαιμο στους καπνιστές.

9.  Ανεμευλογιά: Ένα από τα συμπτώμα-
τα της ανεμευλογιάς είναι ο πονόλαι-
μος, που συνήθως περνάει από μόνος 
του μαζί με τα υπόλοιπα συμπτώματα 
της πάθησης μέσα σε λίγες ημέρες. Τα 
εμβολιασμένα άτομα είναι εξαιρετικά 
σπάνιο να προσβληθούν από ανεμευ-
λογιά, μια πάθηση που δεν θεωρείται 
ιδιαίτερα επικίνδυνη, εκτός αν αφορά 
ειδικές ομάδες πληθυσμού, όπως 
νεογνά, εγκύους κτλ. 

10.  Ιλαρά: Το πρώτο σύμπτωμα αυτής 
της εξαιρετικά μεταδοτικής ιογενούς 
λοίμωξης είναι ο πονόλαιμος που 
συνήθως συνοδεύεται και από άλλα 
συμπτώματα όπως ο πυρετός και η 
αδιαθεσία. Η ιλαρά μεταδίδεται μέσω 
σάλιου και βλέννας αλλά και σωματι-
δίων που προέρχονται από τον ασθενή 
και κυκλοφορούν στον αέρα.

Οι  
αιτίες του 
πονόλαιμου

10
Ο πονόλαιμος είναι ένα 
πολύ κοινό σύμπτωμα, 
ιδίως τους χειμερινούς 
μήνες, που απασχολεί 
πολύ τους πελάτες του 
φαρμακείου. Ο πονόλαιμος 
συνδυάζεται συνήθως με 
ερεθισμό στο λαιμό (στις 
αμυγδαλές, στο λάρυγγα ή 
στο φάρυγγα), ερυθρότητα 
και αίσθηση γδαρσίματος 
που επιδεινώνεται όταν ο 
ασθενής καταπίνει ή ακόμα 
και όταν μιλάει. Συνήθως 
οφείλεται σε ιογενείς ή 
βακτηριακές λοιμώξεις που 
απαιτούν διαφορετικούς 
τρόπους αντιμετώπισης.

Οι 10 κυριότερες αιτίες που προκαλούν πονόλαιμο είναι:
1.  Στρεπτόκοκκος: Ο στρεπτόκοκκος είναι βακτήριο και προκαλεί λοίμωξη στο 

λαιμό που συνδέεται άμεσα με τον πόνο στην περιοχή, ενώ μπορεί να προκαλέσει 
πυρετό και κόπωση. Ο στρεπτόκοκκος προσβάλλει συνήθως παιδιά 5-15 ετών, είναι 
εξαιρετικά μεταδοτικός και αντιμετωπίζεται με αντιβιοτικά φάρμακα.

2.  Αμυγδαλίτιδα: Οι αμυγδαλές λειτουργούν ως φίλτρο του αέρα που εισέρχεται στους 
αεραγωγούς, παγιδεύοντας τυχόν μικρόβια που ενδέχεται να προκαλέσουν λοιμώξεις 
και δημιουργώντας αντισώματα για να τις εξαλείψουν. Σε ορισμένες περιπτώσεις, οι 
αμυγδαλές προσβάλλονται από ιούς ή βακτήρια, προκαλώντας φλεγμονή και πόνο. Η 
αμυγδαλίτιδα μπορεί να εμφανιστεί περισσότερες από μία φορές και είναι πιθανότερο 
να προσβάλλει τα παιδιά, ενώ συνήθως αντιμετωπίζεται με αντιβιοτικά.

3.  Λαρυγγίτιδα: Η λαρυγγίτιδα εμφανίζεται όταν ο λάρυγγας ή οι φωνητικές χορδές 
προσβάλλονται από κάποια λοίμωξη ή φλεγμονή, προκαλώντας πόνο στο λαιμό, 
βραχνάδα, πυρετό κτλ. Η λαρυγγίτιδα οφείλεται είτε σε λοίμωξη του ανώτερου 
αναπνευστικού συστήματος είτε στο κοινό κρυολόγημα. Πόνος και φλεγμονή μπορεί 
επίσης να προκληθεί από υπερβολική και κακή χρήση των φωνητικών χορδών 
(τραγουδώντας ή φωνάζοντας).

4.  Γρίπη & κρυολόγημα: Τα κλασικά συμπτώματα των ιών της γρίπης και του 
κρυολογήματος είναι πονόλαιμος, βήχας, πυρετός, ρινική καταρροή και σωματικοί 
πόνοι. Το κοινό κρυολόγημα θεωρείται ήπια πάθηση που περνάει μόνη της μέσα σε 
περίπου μία εβδομάδα και αντιμετωπίζεται μόνο ανακουφίζοντας τον ασθενή από τα 
συμπτώματα. Η γρίπη είναι μεταδοτική ασθένεια που πρέπει να αντιμετωπιστεί με ειδικά 
σκευάσματα, ωστόσο προλαμβάνεται με μεγάλη επιτυχία με το αντιγριπικό εμβόλιο.

5.  Αλλεργίες: Όταν το ανοσοποιητικό σύστημα αντιδρά σε αλλεργιογόνα, όπως η γύρη, 
τα κατοικίδια ζώα κ.ά., απελευθερώνει χημικές ουσίες που προκαλούν συμπτώματα 
όπως ρινική συμφόρηση, υγρά μάτια, φτέρνισμα καθώς και ερεθισμό και πόνο στο 
λαιμό. Ο πονόλαιμος μπορεί να οφείλεται και στη ρινική βλέννα που «τρέχει» προς τα 
πίσω στο λαιμό και τον ερεθίζει.
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Φαρμακείο: 
Ερωτήσεις που πρέπει να απευθύνετε στους ασθενείς που αναφέρουν 
πονόλαιμο

Ο πόνος στο λαιμό αποτελεί ένα σύμπτωμα για το οποίο μπορεί να ενοχοποιούνται 
πάρα πολλοί παράγοντες όπως εξηγήσαμε. Ο φαρμακοποιός θα πρέπει να απευθύνει  
ορισμένες σαφείς ερωτήσεις στους ενήλικες ασθενείς προκειμένου να διαπιστώσει 
αν πράγματι ο πόνος αφορά την περιοχή του λαιμού και όχι έναν, για παράδειγμα, 
αντανακλαστικό πόνο από το αυτί ή κάποιο δόντι όπως οι φρονιμίτες. Ορισμένες 
ερωτήσεις που πρέπει να κάνετε είναι:

Νιώθετε ότι όταν καταπίνετε, έχετε καρφιά στο λαιμό σας; 
Ο πόνος είναι τόσο δυνατός που κάνει αδύνατη τη λήψη τροφής ή υγρών;
Οι ενοχλήσεις στο λαιμό έγιναν αντιληπτές σαν γδάρσιμο και ξηρότητα στην αρχή τους;

 
Τις περισσότερες φορές, αν ο ασθενής απαντήσει καταφατικά σε αυτές τις ερωτήσεις, 
τότε ο πονόλαιμος πιθανότατα τις επόμενες ημέρες θα οδηγήσει σε ερυθρότητα, 
οίδημα, βήχα, δυσκαταποσία, κνησμό, φαγούρα, βραχνάδα και ενδεχομένως αφωνία αν 
δεν ληφθεί φαρμακευτική βοήθεια. 
Ένας ενήλικας εμφανίζει πονόλαιμο 2-3 φορές το χρόνο, ενώ τα παιδιά είναι πιο 
επιρρεπή, λόγω του ότι το ανοσοποιητικό τους δεν έχει αναπτυχθεί πλήρως.

Οι ιοί ευθύνονται κυρίως για τον πονόλαιμο 
O πονόλαιμος συνδέεται τις περισσότερες φορές με λοιμώξεις του ανώτερου 
αναπνευστικού και, παρά την καθιερωμένη άποψη ότι οφείλεται σε βακτήρια, έχει 
αποδειχθεί ότι η συχνότερη αιτία του είναι οι ιοί. Για παράδειγμα, οι ρινοϊοί ευθύνονται για 
το 30-50% όλων των κρυολογημάτων, συχνό σύμπτωμα των οποίων είναι ο πονόλαιμος. 
Τα βακτήρια μπορεί να προκαλέσουν επίσης πονόλαιμο, έχει αποδειχθεί όμως, ότι 
ευθύνονται μόνο για το 20% των περιπτώσεων. Όταν τα βακτήρια ευθύνονται για την 
πρόκληση φαρυγγίτιδας, το πιο κοινό αίτιο είναι ο στρεπτόκοκκος. Ξηρότητα πάντως του 
λαιμού ή και φαρυγγίτιδα μπορούν να προκαλέσουν και περιβαλλοντικοί παράγοντες, όπως 
η υψηλή υγρασία και η χαμηλή θερμοκρασία δηλαδή το κρύο, η θέρμανση εσωτερικού 
χώρου, η χρήση air-condition, τα αλλεργιογόνα και η μόλυνση του περιβάλλοντος.

Ο ρόλος των αντιβιοτικών 
Δυστυχώς, στην Ελλάδα πολλές φορές οι ασθενείς θεωρούν ότι η λήψη αντιβιοτικών 
χαπιών θα τους βοηθήσει να ξεπεράσουν γρήγορα τον πόνο στο λαιμό τους 
καταναλώνοντας έτσι άσκοπα αντιβιοτικά φάρμακα, με αποτέλεσμα τη μικροβιακή αντοχή. 
Όμως ένας πονόλαιμος δεν απαιτεί αντιβίωση και μπορεί να περάσει με πολύ πιο «αθώα» 
σκευάσματα. Εξαίρεση αποτελεί η στρεπτοκοκκική φαρυγγίτιδα, συνήθης βακτηριακή αιτία 
του πονόλαιμου, καθώς μπορεί περιστασιακά να οδηγήσει σε ρευματικό πυρετό, όποτε 
επιβάλλεται η χορήγηση αντιβιοτικών. Η στρεπτοκοκκική φαρυγγίτιδα συχνά περιλαμβάνει 
πυρετό, λευκές πυώδεις πλάκες στο λαιμό και διογκωμένους ή ευαίσθητους τραχηλικούς 
λεμφαδένες. Τα παιδιά μπορεί να έχουν κεφαλαλγία και στομαχόπονο.

Ο ΦΑΡΜΑΚΟΠΟΙΟΣ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΑΡΑΠΕΜΨΕΙ  
ΤΟΝ ΑΣΘΕΝΗ ΜΕ ΠΟΝΟΛΑΙΜΟ ΟΤΑΝ:
Δεν μπορεί να καταπιεί υγρά. Έχει ωταλγία που δεν υποχωρεί.  
Έχει πυρετό πάνω από τρεις μέρες και ο πονόλαιμος επανεμφανίζεται ή διαρκεί 
περισσότερες μέρες. Έχει παρατεταμένη βραχνάδα και έχει βγάλει ερυθρά εξανθήματα.  
Έχει πρησμένους ή ερεθισμένους λεμφαδένες.

COLDNER: 
ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑΚΟ ΣΠΡΈΙ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΝΟΛΑΙΜΟ

Εμποδίζει την προσκόλληση 
βακτηρίων και ιών

Το σπρέι 
Coldner 
αντιμετωπίζει 
την αιτία του 
πονόλαιμου 
και όχι 
μόνο τα 

συμπτώματά του, καθώς προστατεύει, 
παρεμποδίζοντας την προσκόλληση 
βακτηρίων και ιών.
Περιέχει φυσικές δραστικές ουσίες: 
καρραγενάνη (κόκκινα φύκια), ξυλιτόλη 
και δεξτράνη και έχει ευχάριστη 
γεύση λάιμ. Η καρραγενάνη είναι ένας 
αντι-ιικός παράγοντας που λειτουργεί 
ως προστατευτικό στρώμα πάνω 
στο βλεννογόνο και αποτρέπει την 
αντιγραφή του ιού πριν ή κατά τη 
διάρκεια προσκόλλησής του. Ο ιός 
δεν έρχεται σε επαφή με τα κύτταρα 
της στοματικής και φαρυγγικής 
κοιλότητας, καθώς η καρραγενάνη 
αναστέλλει αποτελεσματικά την 
προσρόφησή του. Η ξυλιτόλη και η 
δεξτράνη δρουν ως ανάλογα υποδοχέα 
και έτσι αναστέλλουν την πρόσφυση 
και εμποδίζουν την αλληλεπίδραση, 
χωρίς να διεισδύουν στο βλεννογόνο. 
Η αποτελεσματικότητά τους είναι 
αποδεδειγμένη από δεδομένα της 
διεθνούς βιβλιογραφίας.
Είναι αποτελεσματικό από την έναρξη 
του πονόλαιμου και είναι ασφαλές 
για καθημερινή χρήση και από παιδιά 
ηλικίας άνω των 4 ετών, σύμφωνα με 
μελέτες in vitro. Διατίθεται σε εύχρηστο 
μπουκάλι με μακρύ ακροφύσιο που 
αρκεί για 175 ψεκασμούς. Τρόπος 
χρήσης: 2 ψεκασμοί στο βάθος της 
στοματοφαρυγγικής κοιλότητας, 
κάθε 2-3 ώρες. Δεν πρέπει να 
χρησιμοποιείται για περισσότερες από 8 
φορές την ημέρα  και για περισσότερες 
από 30 συνεχόμενες ημέρες. 
Ιατροτεχνολογικό προϊόν - Medical 
device class 1 (σήμανση CE).
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